

Precios de suscripción.

En Pamplona UNA peseta al mes. Fuera, TRES pesetas 50 centimos trimestre. Extranjero y Ultramar, DIEZ id. id.

Anuncios y comunicados. PRECIOS CONVENCIONALES.

Número suelto CINCO céntimos. Anuncio QUINCE céntimos.

LAU-BURU

Precios de suscripción.

PAMPLONA

EN LA ADMINISTRACION PLAZA DEL CASTILLO FUERA DE PAMPLONA.

Por correspondencia ó giro á favor de la Administración en libranza ó sellos de correo

PLAZA DEL CASTILLO NUMERO 25 PLANTA BAJA

Dios y Fuegos.

EL SUICIDIO:

SUS CAUSAS Y REMEDIOS.

I.

Al modo que, además de las ordinarias enfermedades que continuamente atacan al organismo humano, hay épocas en las cuales alguna de ellas toma proporciones alarmantes y revis en el carácter de epidémicas, sembrando la muerte y el terror; de la misma manera en el orden moral, además de los excesos que ordinariamente se cometen, hay períodos en los cuales algunos crímenes parece se hacen epidémicos y adquieren carta de naturaleza en las sociedades; esto sucede cabalmente ahora con el suicidio. Jamás se han sucedido con una frecuencia tan aterradora, ni con circunstancias que lo hagan tan horrible como al presente. Parece ha venido á ser casi un privilegio exclusivo de nuestra época. Su censo recibe espantoso aumento de todas las clases de la sociedad, de todas las edades, de uno y otro sexo. Aún más: se explota dicho crimen!

Cada suicidio es un doloroso gemido exhalado del fondo de la sociedad; si pues los crecientes ayes de un enfermo son indicio de la gravedad de su dolencia, de lo intenso de sus dolores, y por consiguiente del peligro de un triste desenlace, al aumento del suicidio manifiesta claramente la critica situación de la sociedad: que la gangrena vá apoderándose de ella, y que urge aplicarla enérgicos remedios, porque realmente, dicho crimen reviste caracteres especiales.

Es un atentado contra Dios, cuyos derechos usurpa. Solo El es el Señor y dueño de la vida y de la muerte. Poco importa que teóricamente se le niegue por muchos, tan supremo dominio. Todos los poderes de la tierra, todos los recursos de la ciencia no pueden hacer se retarde un minuto el momen-

to señalado por el Supremo Hacedor en el reloj de los siglos, en el que cada uno entregue en sus manos el tesoro de la vida, gratuitamente recibido para trabajar en su aprovechamiento propio y bien de los demás, entrega que ha de ser acompañada con la detallada y minuciosa cuenta del empleo y uso de dicho capital. Por consiguiente, quitarse la vida, es frustrar los designios de la Divina Providencia; revelarse contra el Poder Supremo; cometer un crimen de lesa majestad contra Dios, crimen penado con el más terrible castigo de los contenidos en el Código del Rey de los Reyes.

Es además atentatorio á los derechos de la sociedad á la que pertenece, de la cual forma parte y en la que «siempre de un modo ú otro ha de ser útil por el cumplimiento de sus deberes» como lo dice terminantemente hasta el anti-cristiano filósofo Rousseau.

El funesto ejemplo que como por testamento dá el suicida es nuevo empuje comunicado á la vacilante sociedad, demasiado próxima, por desgracia, al borde del precipicio; nueva herida inferida que agrava su triste estado; gigantesco paso andado para la desaparicion de todo orden y seguridad; porque las leyes humanas se hacen impotentes, carecen de acción sobre los hombres inmorales, que consideran el suicidio como el término indiferente de sus criminales excesos.

Análogos efectos produce respecto de la familia, de los amigos etc., que por saltar a la vista y no estendernos demasiado, renunciamos á exponer.

Fuera de esto, el suicidio constituye un acto de miserable cobardía en quien lo comete, y cosa rara precisamente es el procedimiento en moda, entre los que alardean de *espíritus fuertes*. Los dolores y amarguras de uno ú otro género, abundan tanto en este destierro, que no hay un corazón siquiera en que á lo menos de paso deje

de ser por ellos visitado, y de sentir la demanda del correspondiente tributo de lagrimas y sinsabores á que todos nacemos sujetos, ya que no residan en él de asiento y como en su propia morada. Por consiguiente, cobarde, y miserablemente cobarde es el que por no sufrirlos y combatir con ellos acude á tal extremo, como vilmente cobarde es el soldado, que á pesar de la seguridad de la victoria, no se avergüenza de abandonar el puesto que se le ha confiado, cuando aún no se han cruzado los primeros disparos con las guerrillas que forman la vanguardia del ejército á que pertenece.

Finalmente, y como si lo dicho no fuera suficiente, el suicida se pone por bajo el nivel de los brutos. Nunca los irracionales buscan directamente la muerte, y el horror del ser racional á este terrible trance, proviene de que la vida es el mayor bien en el orden de la naturaleza; por consiguiente su privación el mayor mal en dicho orden.

Todos tendrían por bárbaro y aplicarían los más duros calificativos á quien por fútiles motivos se cortara un brazo, ó privase voluntariamente del uso de cualquier miembro. Saquen los lectores la consecuencia de cuales será acreedor el que se arranca el uso de todos ellos quitándose la vida!

INIGO.

Correspondencia

Madrid 25.

Sr. Director del LAU-BURU.

La prensa.

El Imparcial se ocupa de las dificultades que ofrece la apertura de la Bolsa de Berlin para los valores españoles, pues el gobierno alemán exige que el pago de cupones de la Deuda española se domicilie en Berlin, y el Banco Deutsche, que había hecho proposiciones para que se le confiriere esa comision, formuló exigencias ni aceptables ni posibles.

blanda fadole de Trinidad, para hacerla desistir de su nuevo propósito.

Al oír la perentoria declaración de Raimundo, el escribano se habia quedado parado, el Cura absorto, el P. Buená aterrificado; y Doña Amparo, como herida de un rayo, se hubiese quedado muda y petrificada, si en el mismo instante, el agolparse su sangre á su corazón, no hubiese sido Mauricio acometido de una horrosa hemorragia, causada por el rompimiento de una ignorada aneurisma.

Trinidad se habia dejado abustada é inquieto, por el efecto que habia causado una cosa que Raimundo le habia pintado tan sencilla, como á ella misma pobre limitada, le parecía. Así fué que, cuando Raimundo sereno é impasible fué á buscarla, la halló llorando.

Su primer y amable impulso al verla llorar, fué incomodarse; pero lo reprimió, y le hizo un tar lo bien establecido que estaba su hermano, en quien la primera contrariedad produjo un vómito de sangre, y que ella habria hecho un desatino sacrificándose á sí misma, si se hubiese casado con semejante valetudinario.

El colega dice que equivale la exigencia del gobierno alemán á un medio de eludir el compromiso que contrajo, reconoce la importancia que tiene la Bolsa de Berlin, y afirma que sería un gran triunfo el del señor Puigcerver si consiguiera que Berlin se acomodase á las mismas condiciones que Londres y París.

El mismo colega aboga porque se modifique el régimen aduanero á que están sujetas las islas Canarias, Ceuta y Melilla.

El Liberal copia un artículo de Le Temps sobre la vigilancia del gobierno francés en la frontera española, artículo en el que se afirma que el peligro republicano no se halla fuera, está dentro, y que lo que motiva las injustas acusaciones de la prensa ministerial es el éxito que alcanzan Salmeron y Azcarate en su propaganda republicana.

El Liberal dice que Le Temps debe tener razon.

El Globo comenta un artículo de La Voz de Galicia, en el que este se burla de la excomunion que le ha lanzado la comision mixta de la coalicion, diciendo que es obra «de aquellos viejos agitadores de las pasiones populares que, después de un largo interregno vuelven á la vida activa de la política con tanta fogosidad como en tristes y cercanos tiempos tuvieron».

El Globo se dirige á El Progreso y le pregunta como, lo que no pudo hacerse hace un año, vá á hacerse hoy, derribados los conservadores, cuya tiranía escitaba las resistencias, muerto el rey cuya amistad con Alemania provocaba las suspicacias, reanudadas nuestras buenas relaciones con la República francesa, y remendada, mal que bien, la cuestion de las Carolinas.

El Noticiero dice que aunque hoy ocupa la atencion general el destronamiento del príncipe Alejandro, no por esto deja de hablarse de las próximas elecciones de diputados provinciales, y de ese afán que demuestran los *sanchos* del fusionismo para sacar triunfantes en sus islas, cueste lo que cueste, á los nuevos vástagos de D. Sinceridad.

También dice que ayer se habló de la cuestion de orden público, fijando algunos á la Coruña como punto probable de un movimiento revolucionario.

Las Ocurrencias se ocupa también de las elecciones provinciales censurando que el presidente de la Diputacion provincial de Madrid dirija recomendaciones con carácter oficial, lo cual está penado en el Código.

El mismo tema es objeto de enérgicas censuras por parte de la República.

El Ferro-carril periódico cuyo número 1.º ha visto hoy la luz, se ocupa de la

—Por es tan bueno! dijo Trinidad, en quien el remordimiento despertaba la lástima.

—Cuando estamos enfermos, todos somos buenos, repuso Raimundo. Mi madre quiere más á Mauricio que á tí y á mí. Por esto nos quiere sacrificar á ambos á él, en vista de que el egoísmo materno es más feroz mil veces que el personal. Y que es mi madre tan casamentera, que crse á su Benjamin con la Fuente Amarga de Chiclana, que es la que le dá la salud.

Mauricio,—que habia si lo siempre uno de aquellos seres tranquilos, cuyas indoles se comparan á aguas mansas y dormidas,—habia despertado dolorosamente por cuantos estímulos pueden conmover una naturaleza inerte. Su tranquilidad se alzaba grande é irritada, á verse traicionadamente arrebatada á la que amaba, en la que cifraba todas sus esperanzas, pues para Mauricio no existia en el mundo más mujer que Trinidad. La indignacion del engaño sufrido, la enverg de los celos, la irritacion que le causaba su importancia para impedir su desgracia ó castigar la traicion,

(36) FOLLETTIN DEL "LAU-BURU."

LA ESTRELLA DE VANDALIA.

por FERNAN CABALLERO.

er: este para un hombre sin conciencia, sin respetos ni cariño de familia?

Fácil es colegir, que el agraciado y curutaco Raimundo, suplantarla á poca costa al desairado y doliente Mauricio, en la afliccion de su prima, que si bien no tenía pasiones ni sensibilidad, tenía ojos y amor propio, cosa que ni aun las jaletinas dejan de tener.

Toda esta intriga se tramó pronta y secretamente; y dispensaremos al lector de sus insulsas perplecias, en las que Trinidad siguió

importantísima cuestión de las tarifas, la mantando que sean más elevadas en España que en el extranjero, y denunciando la desproporcion que existe entre los precios por toneladas y kilómetros recorridos de las diversas Compañías, El novel colega atribuye la permanencia de estos abusos á la existencia de los Consejos de Administracion compuestos de personajes políticos.

*El Eco Nacional* condena con dureza el lenguaje de *El Progreso* respecto á S. M. la Reina.

*La Marina* insiste en que el general Beranger, si le dejen, realizará la organizacion de nuestra escuadra.

**Recaudacion en Ultramar.**

Segun los estados que hoy publica la *Gaceta*, durante el mes de Mayo último se han recaudado en las Aduanas de Cuba 83.526'23 pesos más que en igual mes de 1885.

En las Aduanas de Puerto-Rico se han recaudado en dicho mes de Mayo 81.133'95 pesos menos que en el mismo mes del año anterior, pero hay que tener presente que asciende á 16.415'20 pesos lo que se ha dejado de percibir, efecto de las rebajas arancelarias.

En la Aduana de Filipinas se ha recaudado durante el mes de Abril 8.576'73 pesos más que en igual mes del anterior, pero 22.734'61 pesos menos que lo presupuesto.

**"La Opinion."**

Este apreciable diario, que por su carácter ministerial parecia que debia estar bien informado, ha tenido hoy el privilegio de dar cabida en sus columnas á no velas tan desituadas de todo fundamento, que únicamente podria tener disculpa su insercion en uno de estos dos casos: ó tratándose de un periódico irreconciliable oposicion al Gobierno, ó tratándose de un periódico que siendo ministerial, sienta la necesidad de buscar, por medio de la amenaza lo que no pueda conseguir de otro modo.

*La Opinion* dice en su primer suelto que anoche se comentaba la conferencia que celebró ayer tarde con el Sr. Ministro de Estado el representante de Alemania en Madrid, añadiendo que se decia que el Ministro Aleman habia entregado al señor Moret copia de cierta protesta formulada por los comerciantes alemanes establecidos en las Carolinas.

Con decir que el Sr. Moret ha tenido noticia de esa supuesta reclamacion por lo que dice el diario citado, queda dicho que el aserto no tiene el más leve fundamento.

*La Opinion* debia saber que el representante de Alemania no se encuentra en Madrid, y de ignorarlo no ha debido publicar esa noticia sin comprobarla antes en los centros oficiales.

Pero sin duda el apreciable diario tenia propósito de molestar al señor ministro de Estado, porque en otro suelto político publica una carta en la que un señor Mena afirma que el señor Moret le ha dicho que se habia recibido un telegrama oficial de Viena anunciando el suicidio del Príncipe Alejandro de Bulgaria.

El señor Mena no entendió bien lo que le dijo el señor Moret, pues este, cuya habilidad y esquisita prudencia son bien notorias, no pudo decirle más que lo que decia el siguiente telegrama, á que alude el *reporter* de *La Opinion*.

«Viena 24 3'15.—Se dice aunque con poca seguridad que el príncipe de Bulgaria se ha suicidado.—La Bolsa se ha re puesto bastante y la impresion continúa favorable al mantenimiento de la paz y á un arreglo por acuerdo de los tres imperios. Alemania y Austria harán lo posible en este sentido si Rusia no toma medidas violentas.—Meroy.»

La conducta de *La Opinion* se ha comentado hoy considerandola algun tanto impropia de su carácter ministerial.

**Los periodistas italianos.**

Nunca han faltado los periodistas españoles á la galanteria que deben á sus compañeros de otras naciones cuando nos honran con su visita, y los italianos que en breve llegarán á Madrid no quedarán descontentos del recibimiento que se les haga.

Para acordar los obsequios que se les hayan de hacer, el señor Nuñez de Arce, presidente de la Asociacion de Escritores y Artistas, ha convocado á una reunion á los Directores de los periódicos de Madrid.

**Viaje del Sr. Gonzalez á Mos.**

Anunció ayer que el señor ministro de la Gobernacion se dirigirá desde Mondáriz al castillo de Mos, y hoy debo añadir que la prensa de oposicion, tratando de sacar partido de esta noticia, afirma que el objeto de ese viaje del señor Ministro de la Gobernacion es ver si consigue desarmar las

iras del señor Marques de la Vega de Armijo á quien se supone muy enojado.

No diré que el ex ministro de Estado está totalmente satisfecho, pero creo no equivocarme al suponer que el Gobierno no teme que el señor marques de la Vega de Armijo haga acto alguno de oposicion, y por lo tanto que no tiene razon de ser la explicacion que dan ciertos periódicos del viaje del señor Gonzalez.

Creo, como ayer dije, que su viaje no tiene más objeto que el de aceptar una cariñosa invitacion del señor Marques.

**La Administracion Militar.**

El general Weyler ha celebrado esta tarde una larga conferencia con el señor Sagasta y aunque no ha dicho ninguno de los dos el asunto de que se haya tratado en esta conferencia, es de presumir que el objeto de la visita hecha por el nuevo director de aquel departamento haya sido el de exponerle el estado en que ha hallado la Administracion Militar.

Nada tendria de extraño que no habiéndole hecho entrega personalmente de la Direccion el general Salamanca por hallarse este en la Granja, tropiece el señor Weyler con algunas dificultades que para zanjarlas habrá de esperarse que su antecesor regrese á Madrid, lo cual verificará el día 28 del corriente.

Como el general Salamanca está escribiendo una memoria sobre el estado en que ha encontrado y dejado dicho departamento, este trabajo podrá dar alguna luz acerca del particular.

**Visita á la Granja.**

El Director de Artilleria general Cassola ha ido al Real sitio, á ofrecer sus respetos á S. M. la Reina Regente, por quien probablemente habrá sido recibido hoy.

El Sr. Cassola regresará á Madrid el día 28, que es el mismo en que vendrá también á esta Villa el general Salamanca.

**El programa carlista.**

El programa de D. Carlos que ha publicado *El Crit de la Pátria*, es objeto de discusion no solo entre periódicos carlistas y liberales, sino entre los mismos diarios tradicionalistas.

Poco hay que decir respecto á las polémicas entabladas entre los primeros, porque claro es que cualquiera que fuese este programa no habia de gustar á los enemigos de D. Carlos; pero si es extraño que entre los tradicionalistas como *La Fé* y *El Siglo Futuro* que debieran estar bien enterados de estas cuestiones se discuta sobre la novedad de este documento.

Los que recuerdan bien la historia del carlismo en estos últimos tiempos, no comprenden como el periódico del señor Nocedal ha tomado por cosa nueva y digna de ser estudiada el citado programa, porque en efecto, es el mismo que á principios de la Revolucion y poco antes de la proclamacion de D. Amadeo de Saboya publicaron los periódicos de provincias del Norte y reprodujo *La Reconquista* de Madrid, que por cierto le valió una recojida.

Si el programa al publicarse ahora ha podido producir bueno ó mal efecto entre los catalanes, no es facil saberlo, pero desde luego puede asegurarse que *El Imparcial* no conoce bien á Cataluña cuando asegura que allí no hay carlistas, porque precisamente en las montañas del Principado, fuera de las provincias Vascongadas y Navarra fué donde con más teson se sostuvo la última guerra civil.

Ahora bien, nada importa saber si entre los carlistas ha producido buen ó mal efecto este programa, porque de todos modos á los carlistas no ha de disgustar lo que D. Carlos les ofrezca y menos si lo que les ofrece, como ahora, son fueros y privilegios; lo que importará saber es como ha sido recibido por aquellos catalanes que ponen sobre toda idea política, los intereses regionales de Cataluña y esto no es facil saberlo.

**Orden público.**

Los rumores de próximos trastornos, de que se hacen eco algunos periódicos, son terminantemente desmentidos en los centros oficiales.

El Gobierno no teme nada en ese sentido, pero no descuida la vigilancia.

**Nuestros valores en Berlin.**

En los centros oficiales se afirma que *El Imparcial* ha partido de datos equivocados al escribir un artículo sobre la cotizacion de nuestros valores en la Bolsa de Berlin.

Dícese que regida allí la Bolsa por un sindicato, como sucede aquí, el Gobierno alemán no ha tenido que formular exigencias de ninguna especie, ni en su conducta en este asunto se descubre nada que autorice á afirmar, como hace *El Imparcial*, que trate de eludir el compromiso que ha contraído.

**La Hacienda y el Municipio madrileño.**

La prensa oficiosa ha desmentido la noticia de que la Delegacion de Hacienda de Madrid hubiera invitado al Ayuntamiento á pagar sus atrasos por impuesto personal, pero la noticia era tan exacta, que en la sesion que ha celebrado hoy el Municipio se ha leído la comunicacion del Delegado de Hacienda, invitando á aquel á hacer efectivo dicho crédito que asciende á la suma de 5.299.884 pesetas.

Se ha lucido la prensa oficiosa! La situacion que se crea al Ayuntamiento de Madrid es sumamente difícil.

**Varias noticias.**

El ex ministro de Hacienda Sr. Camacho ha salido hoy para una de las provincias del Norte, en cuyo punto se propone pasar todo lo que resta de temporada.

El día primero regresará á Madrid el director de Instruccion pública Sr. Callejas, lo cual debia haber hecho hace dias porque los asuntos de Fomento estan algo desatendidos.

El Sr. Leon y Llerena ha conferenciado esta tarde con el Sr. Sagasta.

Este señor Senador fué uno de los fundadores del partido izquierdista, con el Duque de la Torre, y hoy está al lado del Sr. Sagasta.

**El Corresponsal.**

**Acuerdos importantes.**

El miércoles á la tarde se reunieron en la casa consistorial con el ayuntamiento los mayores contribuyentes que componen la junta de asociados, para discutir la oferta hecha por el municipio á la testamentaria de D. Fermin Daoiz, de contribuir con 250 mil pesetas á la construccion del manicomio vasco-navarro—á cuyo piadoso y benéfico objeto legó su fortuna dicho señor—sobre que el proyectado edificio se levantase en este término jurisdiccional, lo cual es ya cosa decidida, segun participamos oportunamente á los lectores.

Los acuerdos adoptados en esa sesion, á la cual no asistimos por no saber que se celebraba son, segun nuestro colega *El Eco* los siguientes:

1.º Contribuir con 250.000 pesetas á la construccion del Manicomio Vasco navarro.

2.º Que esta cantidad sea entregada al Albaceato encargado de la fundacion, cuando agote en ésta los fondos de que dispone.

Y 3.º Que el Ayuntamiento podrá ponerse de acuerdo con dicho Albaceato sobre la forma y plazos en que se ha de entregar dicha cantidad, quedando cuando llegue el caso, en libertad el Municipio de allegar los fondos necesarios en la forma que crea mas conveniente.»

Los tres puntos fueron objeto de animada discusion, especialmente el primero, por ser el mas importante y principal. Acerca de él manifestó el señor Galbete repetidas veces que le parece excesiva la suma ofrecida por el ayuntamiento, pues no cree será recompensada debidamente con los beneficios que la existencia del manicomio reporte al ayuntamiento vecinrio de Pamplona.

Los Sres. Obanos, Echarte y otros se esforzaron en hacer ver el cúmulo de utilidades que esta poblacion puede esperar de la instalacion del manicomio en su término jurisdiccional y adujeron varias razones y datos numéricos en contra de la manera de pensar espuesta por el señor Galbete.

Sometido el asunto á votacion nominal, resultó aprobada la promesa que hizo el municipio, por 27 votos contra cuatro en esta forma:

D. Miguel Martinez de la Peña, D. N. Merino, D. Jaime Andrés, D. Genaro Martin, Don Lázaro Peruchena, D. Simon Subiza, D. Juan Seminario, D. Benito Diez, D. Federico Corti, D. Tiburcio Guerdian, D. Fermin Lecumberri, D. Matias Múgica, D. Fermin Roncal, D. Leocadio Echarte, D. Agustin Blasco, D. Hipólito Palero, D. Javier Isturiz, D. Ricardo Lipúzcoa, D. Martin Sara, D. Eustaquio Olaso, D. Plácido Trbar, D. Teodoro Garcia, D. Luis Ros, D. Donato Camia, D. Prudencio Valencia, D. José Obanos y Presidente votaron que sí.

Y votaron en contra D. Pedro Galbete, D. Ignacio Navasal, D. Miguel Iraizoz y D. Serafin Lacunza.

Los dos acuerdos siguientes se adoptaron por unanimidad despues de una discusion en que intervinieron un buen número de los concurrentes, que hicieron observaciones principalmente sobre el medio propuesto por el ayuntamiento para hacer la entrega de las 250.000 pesetas,

es á saber emitiendo 500 acciones de 500 pesetas cada una

Ultimamente á propuesta del Sr. Roncal se acordó que en el caso de que el manicomio desaparezca ó se modifique la indole del establecimiento, el municipio se reintegre proporcionalmente; y que se indique oportunamente á los fundadores que el ayuntamiento veria con gusto se le diese intervencion en el Patronato del manicomio.

Sabido es que para realizar estos acuerdos, es precisa la aprobacion de la superior autoridad administrativa, aprobacion que no se duda se obtendrá en breve.

**Noticias del extranjero.**

Servicio particular del LAU-BURU. 25 de Agosto.

**Lo de Bulgaria.**

Opiniones de la prensa.

*Die Post* de Berlín al dar cuenta de los sucesos búlgaros, dice:

«La primera impresion que nos sugiere esta acontecimiento imprevisto, es la de que resuelve una situacion que cada día era más peligrosa.»

«Afirma el mismo periódico que el príncipe Alejandro se habia convertido inconscientemente en representante de los intereses de Inglaterra, cuyo objetivo no era el mantener al citado príncipe en el trono sino hacer de Bulgaria una manzana de discordia entre Rusia y Austria, con la esperanza de que una guerra entre ambas potencias resolviera la cuestion oriental sin que costara á Inglaterra el más pequeño sacrificio de hombres ó de dinero.»

Los acontecimientos últimos, han impedido en su concepto á la Gran Bretaña el realizar sus propósitos porque es evidente—dice—que ni Austria ni Rusia han de luchar por el nombramiento de un nuevo príncipe de Bulgaria, máxime cuando Turquía que no ha sido extraña á la sublevacion, no tiene ni fuerza ni intencion de luchar con el imperio ruso.

Termina diciendo que puede Alemania esperar tranquilamente el que un Alejo ó un Crestovitch, ó cualquier príncipe europeo ocupe el trozo de Bulgaria.

*La Gaceta de Colonia*, está completamente de acuerdo con *Die Post* en que el conflicto búlgaro no provocará una guerra internacional, y declara que una vez conocidos los propósitos de Inglaterra de no provocar un conflicto por la política rusa en los Balkanes, la situacion del príncipe Alejandro era desesperada.

La facilidad con que el príncipe ha sido depuesto, prueba, segun el mismo diario que la situacion de Bulgaria no saldrá de su esfera actual y que la solucion de la crisis no conducirá á la guerra.

Termina diciendo que la actitud de Alemania está definida en la frase de Bismark, pronunciada en la más crítica fase del tratado de Berlín. «Señores, nosotros no estamos aquí para ocuparnos de la felicidad de Bulgaria, sino del mantenimiento de la paz europea.»

*Le Journal des Debats*, hace notar el hecho de que la prensa oficiosa de Alemania ha considerado la deposicion de Alejandro como una prenda de paz.

«La mano de Inglaterra—añade—se ha marcado durante un año en los negocios de Bulgaria y los documentos más oficiales demuestran el interés grandísimo que el gobierno de la reina Victoria ha tomado por el engrandecimiento y afirmacion del poder de Alejandro. Por consiguiente es imposible que Inglaterra que ha sido la evalecedora del príncipe Bamberg, no se sienta herida en su amor propio, aunque es muy posible que se contente con una platónica protesta.»

**Actitud de Rusia.**

El Gobierno del czar, ha dirigido á la prensa rusa el comunicado siguiente.

«En estos últimos tiempos muchos de nuestros periódicos han publicado artículos consagrados á la apreciacion de la política internacional y en los cuales se han expresado juicios absolutamente contrarios é inexactos sobre las relaciones existentes entre el gobierno imperial y tales ó cuales potencias.»

Durante el curso de este año, estas relaciones no han experimentado alteracion alguna y nada existe en perspectiva que pueda servir de motivo para temer que estas relaciones se alteren y que el gobierno imperial se vea obligado á cambiar ni aun á modificar su política.»

**Un traidor execrable**

M. Karaveloff uno de los que han formado el gobierno provisional en Bulgaria era primer ministro de Alejandro en el momento de

estallar la revoluc'on. Zankoff, otro de los que compen el citado gobierno, ha sido tambien primer ministro con Alejandro en tiempos en que la influencia rusa dominaba en Sofia. M. Radosloff es el jefe del partido radical.

Maniobras militares.

En Rusia se han empezado grandes maniobras militares que terminaran el lunes proximo.

La mano de Rusia.

M. Zankoff es el principal agente ruso en Sofia, y por consiguiente no es posible dudar de que a los manejos de esta nacion se debe exclusivamente la destitucion del principe Alejandro.

La opinion en Inglaterra.

La noticia de que nos venimos ocupando tan altamente ha causado una penosa impresion en la Gran Bretaña, que aun no se ha repuesto de su sorpresa.

Nuestra opinion.

Como hemos venido diciendo desde que del conflicto búlgar tuvimos noticia, el estado de la política internacional no puede ser más violento.

Ya anunciamos hace más de ocho dias en una modesta revista europea que todo nos hacia sospechar que se preparaban grandes acontecimientos políticos; de graciadamente no nos hemos engañado.

Seguimos creyendo hoy como ayer a pesar de la opinion de la prensa alemana y francesa, que los sucesos de Bulgaria, son un pretexto buscado por el czar para anexionarse aquel principado o para colocar en el trono a alguna hechura suya, que en lo sucesivo atice la tea de la discordia en provecho del imperio ruso.

¿Consentirá Austria esto?

¿Tolerará Inglaterra el deseo que se le hace destituyendo por instigacion rusa a su protegido? Creemos sinceramente que no, aunque deseamos cordialmente equivocarnos.

El cancliller de hierro.

El principe Bismark ha conferenciado extensamente con el Emperador de Austria.

Como se comprende esta noticia es de la mayor importancia puesto que dicha conferencia habrá tenido por exclusivo objeto el tratar de la política que los imperios coligados han de adoptar frente a los acontecimientos de Bulgaria.

Afghanistan.

En Londres ha producido v'istima impresion la noticia de que el emir de Bokara, vasallo de Rusia, ha reclamado formalmente del emir del Afghanistan la cesion del oasis de Khoja-Saleg amenazando con empezar inmediatamente las hostilidades sino se accede a su pretension.

Se asegura que el emir de Bokara esta activamente apoyado en su reivindicacion por la Rusia.

Nuevo pretexto, como si el de Bulgaria no fuera suficiente para provocar a Inglaterra con cuya nacion por lo visto quiere luchar decididamente el czar.

República de Honduras.

La revolucion estallada hace algunos dias en esa república americana, ha sido violentamente reprimida. Se trabó un encarnizado combate en el que resultaron muertos Mosey y otros jefes de movimiento de insurreccion.

Las últimas noticias de Bulgaria acusan un gran fomento de la contra-revolucion.

Variedades.

Curiosidades históricas.

EL MONASTERIO DE LEIRE Y LA CIUDAD DE SAN SEBASTIAN.

(Conclusion.)

Revistióse despues el abad de las insignias episcopales y continuó diciendo:

—Como obispo de Pamplona y usando de las facultades de tal, para que este monasterio nunca padezca molestia respecto a lo que le haya sido donado, declaro y digo: que si acaso ha habido hasta ahora alguna cosa perteneciente al derecho episcopal en las iglesias mencionadas de Santa Maria y San Vicente, desde luego lo cedo y dejo todo libre é ingenuamente y con perpétua firmeza en el derecho y servicio del sobredicho monasterio de Leire, lo cual confirmo y apruebo a presencia de los obispos y principes y de todo el pueblo aquí acunidos.

Retiróse el abad; colocó el Notario Real sobre tosa mesa de roble del Pirineo una prolongada tira de pergamino, en la que consignó lo que antecede; pusieron en ella sus signos y sellos

céreos, pendientes de lenguas cuerdas de seda, los obispos D. Manolo de Aragón; D. Sancho de Iruña (Pamplona); D. Garcia de Nágera; don Munio de Alava y D. Juliano de Oca; volvieron á ingresar cuantos allí habia en la sombría iglesia; dejáronse oír nuevamente la voz vibrante de las campanas y las aclamaciones de la multitud; y Reyes y Prelados, magnates y pueblo, separáronse, atravesando los silenciosos claustros, y fuéronse los unos á continuar planes guerreros que ensancharan las fronteras de Navarra; los otros á ocuparse de la salud de las almas que les estaban encomendadas; el pueblo á sus habituales trabajos y los monjes á estudiar y meditar en la ciclópea cripta Leigeriense, por cuyas angostas ventanas se escapaba al paco rato el murmullo santo de la oracion.

Pocas semanas despues del suceso que dejamos relatado, los vecinos de Irzurun acampaban por entre floridos manzanales y verdaderos prados á tres monjes de Leire, despidiéndose de ellos con frases de gratitud y de respeto ó cariño. Eran estos los que en nombre del célebre monasterio habian tomado posesion de las propiedades que el Rey D. Sancho le donara, y regresaban ya á su retiro.

Con ellos iba tambien un grupo de jóvenes, calzados de abaracas y apoyados sobre el hombro el nudoso makilla, de cuyo extremo colgaba un hato de ropa; hijos de pobres pescadores á los que un reciente temporal habia dejado huérfanos y á quienes los caritativos monjes de Leire consideraban ya como individuos de su familia, encargándose, segun costumbre, de su educacion y porvenir.

Cuando hubieron llegado á una eminencia que dominaba á la villa y al mar, detuviéronse todos; recitaron algunas oraciones y despues de contemplar aquel espléndido panorama, extendió los brazos el monje más anciano exclamando:—Que como yo lo bendigo, bendiga Dios á estas hermosas montañas y al pueblo honrado que las habita; que en esos templos de Santa Maria, San Vicente y San Sebastian resuenen siempre las alabanzas del Señor; que tú, humilde villa de Irzurun, crezcas y prospere, y que como el mar se detiene al pié de tus muros se detenga ante ti la desgracia, y sobre todo, la impiedad.

Aquella pobre villa, que con sus términos poseyó Leire, y durante siglo formó parte de Navarra, es el San Sebastian de nuestros dias; sus modestísimas viviendas se han convertido en palacios que ilumina de noche la luz eléctrica; cruza sus campos la locomotora, y surcan su bahía, donde antes atracaban los barcos balleneros, orgullosos vapores. Es la perla del Cantábrico, que ataviada con todas las galas de la moderna civilizacion contemplan con admiracion los extraños y miramos con orgullo los que hemos nacido en cualquiera de las comarcas que constituyen el solar euskaro.

Y sin embargo; á la vez que júbilo por su prosperidad, siente tristeza el corazon cuando recuerda que el venerando Monasterio de Leire, yace hoy por tierra; que aquel baluarte de la independencia basco navarra en los luctuosos tiempos de la reconquista; aquel foco de ilustracion, refugio de las ciencias, donde admiró San Eulogio de Córdoba los manuscritos de historiadores y poetas latinos que hoy todavía estudia Europa; que aquel asilo de Santos héroes y reyes, Corte y corason de Navarra está en ruinas y olvidado vergonzosamente hasta por los hijos del antiguo reino.

Triste condicion humana; espantables extragos del tiempo, que destruye los más soberbios monumentos y—lo que es más triste—borra la gratitud y los recuerdos en las almas!

JUAN ITURRALDE Y SUIT.

San Sebastian, Agosto de 1886.

Gacetillas

Ha sido encontrado herido en jurisdiccion de Sansol el vecino de aquella villa Policarpo Baños.

El Juzgado municipal de dicha villa entiende en el asunto.

En la noche del 24 fué herido de arma blanca el mozo de Garinain Fulgencio Elorz, sospechándose sea el autor algun otro del inmediato pueblo de Barasoain.

Sobre las 8 de la noche del dia 23 se declaró un incendio en la casa de D. José Maisterra vecino de Garayoa, siendo sofocado sin que se propagara á las inmediatas ni ocurriera ninguna desgracia personal.

Segun declaración del amo de la finca el incendio debió ser casual.

En Villafranca ha fallecido un joven por asfixia dentro de una cuba en la bodega de un propietario de aquella localidad.

Se ha publicado el cuaderno de La Ilustracion de Navarra correspondiente al dia 15 de Agosto.

El texto de este número es tan interesante como el de los anteriores.

Los enfermos que anteayer recibieron asistencia facultativa en esta capital (sin contar la que visitara u. o. de los médicos que no remitió á la alcaldía el parte sanitario) son 259. Padecian: sarampion 119; difteria uno; tífus abdominal, otro; disenteria 4; fiebre puerperal 5; intermitentes 2; tisis 9; enfermedad aguda de los organos respiratorios 11; apoplejia 2; reumatismo 4; catarro intestinal 19 y 82 otras enfermedades.

Segun vemos en un colega local reina gran animosidad entre los mozos de Garinain y los de Barasoain, temiéndose alguna colision. Para evitar menos desagradables, e

governador civil ha dictado algunas disposiciones.

Ha salido para Madrid, con motivo de hallarse gravemente enferma su señora madre, el secretario de este gobierno de provincia D. Tomas Fábregas.

Nos alegráremos de que la encuentra aliviada y que al regresar la deje restablecida.

Se encuentra en esta capital el señor Don Joaquín E. Gamiz Soldado, redactor del diario madrileño El Progreso.

Ayer recibimos por correo una hoja impresa firmada por varios electores del distrito de Estella, que esplican su conducta esponiendo las razones porque no obstante ser "tradicionalistas de toda la vida", se oponen resueltamente á la candidatura carlista propuesta por la Junta de que anteayer hablamos, y apoyan la del señor Goicoechea.

Dicen que han consultado á los carlistas mas caracterizados de Navarra, y á individuos ilustradísimos del clero y que habiéndoles contestado todos que "no era conveniente por ahora enviar á la Diputacion con carácter carlista", y teniendo en cuenta los servicios prestados á la provincia por D. Silvestre Goicoechea, han adoptado la actitud indicada, dando conocimiento de su resolucion al Jefe de la comunión catolico-monárquica.

Por conducto del centro de suscripciones La Joga Literaria hemos recibido los cuadernos 113, 114, 115 y 116 de la magnífica obra España.—Sus monumentos etc. etc. Estos cuadernos son correspondientes á la historia de Navarra y la provincia de Logroño, escrita por el sábio D. Pedro de Madrazo, contiene preciosos grabados y oleografías.

En el cuaderno 114 concluye el primero de los dos tomos que ha de formarse con dicho historia y para que los señores suscritores puedan tenerlo desde luego se han repartido magníficas tapas con el escudo de armas de Navarra.

Dice «El Liberal Navarro» que sabedor el Sr. gobernador civil de que, contrayendo lo que terminantemente tiene dispuesto, en las últimas fiestas de Tafalla se habian corrido novillos sin embolar; haciendo huso de las cuales facultades que tiene ha impuesto al alcalde de dicha ciudad la multa de 100 pesetas por no haber observado lo que referente á estos espectáculos ordenó la primera autoridad gubernativa de la provincia.

La gente labradora de esta comarca y de varias otras de la provincia se muestra con grandes esperanzas de que las últimas lluvias han de beneficiar notablemente las cosechas.

El aspecto de los viñedos en general es satisfactorio; parece que se van desvaneciendo cada dia más los temores de que el mildew castigue la riqueza vitícola.

Un sacerdote de esta diócesis, tan celoso como ilustrado, y devoto ferviente de la Virgen de Ujué ha escrito la «Crónica del Milenario» celebrado en Mayo último; trabajo que en breve verá la luz formando un tomo digno por todos conceptos de ser adquirido por todo buen navarro.

Cultos religiosos

Viernes.—San José de Calasam.

En San Agustín: Se espone S. D. M. á las cinco y media y se reserva á las siete y media.

En San Fermín de Aldapa: Sigue el novenario de la Santísima Virgen en la misma forma que los dias anteriores.

Anuncios preferentes

Venta de casas en Pamplona

Se hallan en venta las casas números 27, 29, 53, 57 y 61 de la calle de los Descalzos y la número 13 de la calle de Es lava.

Se admiten proposiciones hasta el 7 de Setiembre en la casa número 14 de la calle de los Héroes de Estella, sin perjuicio de aceptarlas ó no.

EN la casa que dá frente á Córdoba carretera de Tafalla se venden varios muebles de lujo. Tambien se vende dicha casa.

Ferrúz.

Libro de actualidad.

Está para agotarse la Novísima Ley provincial comentada para su aplicacion en Navarra con el procedimiento electoral, division de Distrito, Ley de fueros y otras disposiciones, por

Casiano Diaz

á 1,50 pesetas ejemplar. De venta en el Establecimiento de su autor, Zapateria 17

PAMPLONA.

En la misma casa hay toda clase de obras administrativas y jurídicas y gran surtido en papel y sobres para oficinas y particulares, á precios d' desconocidos.

TRASLADO

CASIANO DIAZ

Desde el lunes 16 de Agosto, la administracion principal de Loterías de Navarra á cargo CASIANO DIAZ, que desde hace seis años se hallaba instalada en la calle de

Zapateria número 18,

queda abierta al público por mejora de local y para mayor comodidad de sus favorecedores

en la misma calle número 17,

junto al pasaje de la Marina, conocido antes por el pasadizo del Café Español.

En la misma casa quedan instaladas las oficinas de El Auxiliar, el despacho de negocios y los almacenes de impresos, papel libros y demás artículos de oficinas.

17, Zapateria número 17.

Serreria mecánica

frente á la estacion del ferro carril de Pamplona.

Eribe, Sarasa, Constantin y Compañía. Pino abete del monte Irati de todas dimensiones.

Tablas de Capbreton madera de roble, aya, olmo y acacia.

La Serreria recientemente reedificada está montada con las mejores sierras de Perin y Robinson, de Inglaterra.

Gran depósito de cal hidráulica de Zumaya.

Se lleva el género á domicilio en Pamplona y en la estacion sobre wagon.

Precios arreglados.

LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA DEL DOCTOR DELGADO.

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. Depósito.—Sevilla: el autor, Farmacia Globo; Tetuan 20.—Pamplona: Farmacia de R. Erice (antes Esparza) Zapateria 35.

Precio de cada frasco, 24 reales.

Fuente del Batueco

DE PAMPLONA.

Hasta fin de Octubre se continuará el suministro del agua sulfurosa de esta fuente, á medio real litro, tomada en el manantial, y un real á domicilio.

Juego de pelota.

El Ayuntamiento de Villava intenta hacer uno de nueva planta con sujecion al plano y condiciones que obran en la Alcadía; la subasta tendrá lugar en la Sala de esta Villa el dia cinco del próximo Setiembre á las once en punto de la mañana. Villava 22 de Agosto de 1886.—El Alcalde, Juan Santesteban.

Arriendo de casa y tierras.

Se arrienda la mita del caserío de Liberrunto á Urroz con casa huerta, viñas y setecientas robadas de tierra, teniendo derecho el colono á utilizar los pastos del monte y soto del señorío, para los ganados que posea.

Dirijirse al administrador de la finca en Pamplona D. Angel Fernandez.

ULTIMA HORA

Madrid 26, 10 n.

Confírmase oficialmente el triunfo sin resistencia de los partidarios de Alejandro. Están presos los jefes del destronamiento. El gobierno legal funciona con regularidad.

Háblase de rozamientos entre Pavia y Zugasti.

4 por 100 perpetuo. . . 60,40

4 por 100 amortizable. . . 77,00

Billetes H. T. de Cuba. . . 93,40

Banco de España. . . 339,75

Imp. de Istúriz.

# SECCION DE ANUNCIOS

**FUENTE MOMENTANEA BOMBEADA**  
**CON REAL PRIVILEGIO POR VEINTE AÑOS EN ESPAÑA**  
 A FAVOR DE D. AMALIO GUZMAN, DE PAMPLONA.

Grandes y pequeñas instalaciones de todo movimiento de aguas para brevaje, riegos, elevacion, conduccion y distribucion. En tres horas de operacion sin ocupar más que medio metro de terreno se descubre un gran manantial de agua pura cristalina é inagotable que el aparato que se deja instalado hace, ascender á la superficie elevándola á grandes alturas por medio de su bomba. Estas instalaciones cuestan lo que un mal pozo con bomba siendo incomparables sus ventajas. Se garantizan por un mes y se recomiendan á los Ayuntamientos de poblaciones donde se surten de aguas de pozos, rios ó acequias nocivas á la salud, especialmente en tiempo de calores ó de epidemias. Este aparato privilegiado es aplicable tambien con ventaja á otro sistema, á norias, pozos, rios, lagunas, acequias etc. porque hace filtrar el agua aclarándola. En la casa del privilegiado junto al ferro-carril se dan esplicaciones y se hacen funcionar. El rendimiento del número más pequeño será de 1.500 á 3.000 litros por hora.

Por dicho sistema se colocan bombas distribuidoras en los pozos antiguos pudiendo sacar agua un chico desde las cocinas de los diferentes pisos de una casa. Esta agua sube refiltrada, mejorada su calidad, sumamente fresca y nueva si el suelo del pozo es perforable.

Se venden pulsómetros auxiliares de propia invencion aplicables á cualquier seccion de tuberia para facilitar y aumentar la absorcion de la bomba y retener el agua á fin de que no se descargue nunca. Tambien se vende toda clase de bombas para los diferentes usos de la vida y tuberias para las mismas á precios muy arreglados.

Direccion, Amalio Guzman.—Pamplona.

## MAQUINAS DE COSER

GRAN ESTABLECIMIENTO

DE  
**máquinas para coser, de todos los sistemas:**  
**FERMIN ARDANAZ, TECENDERIAS 35.**  
 PAMPLONA.

La excelencia y perfeccion de nuestras máquinas son bien conocidas del público y esto nos escusa la demostracion de esas cualidades.

Basta á nuestro propósito anunciar, que la inmensa mayoría de los que necesitan máquinas de coser acuden á este establecimiento á comprarlas. De los pocos que por desconocer lo nohan acudido al mismo, podriamos citar algun caso en que el comprador se marchó triste y pesaroso de su adquisicion á la vista de nuestras máquinas; y no era para menos, al contemplar reunidos y á elegir once sistemas diferentes de económicas, ligeras, consistentes y bellísimas máquinas, las más perfectas del mundo para comparar y reunir todos los sistemas conocidos, tambien existen las de la compañía fabril «Singer». No comprar máquina donde no haya mas que un solo sistema, ni fiarse de ciertos agentes que recorren los pueblos ofreciendo máquinas por obtener un pequeño lucro.

Venta á plazos. 10 reales semanales.—12 por 100 descuento al contado.



### VIDRIERAS PINTADAS

VITRIFICACION INALTERABLE

## MAUMEJEAN

PINTOR DE LA REAL CASA DE ESPAÑA

PAU, FRANCIA (BAJOS PIRINEOS)

VIDRIERAS HECHAS EN ESPAÑA

VIDRIERAS DE LA CATEDRAL DE GRANADA.

VIDRIERAS DE SAN JUSTO Y PASTOR DE VALENCIA

LAS IMPORTANTES VIDRIERAS DE COLORES

DE LEQUEITIO (VIZCAYA) etc., etc.

Representante en Pamplona

D. Elias Mutiloa, Mercaderes 20

YA NO SE COSE Á MANO

## Máquinas



para coser

De la Compañía Fabril SINGER  
 de Nueva York

Por 2,50 Ptas. semanales. Diez p.  $\text{\textcircled{S}}$  descuento al contado  
 — PREVENCIÓN —

Algunos revendedores de máquinas para coser que no quieren resignarse ante la preferencia, siempre creciente, que se da en todas partes á las máquinas SINGER, no reparan en medios para buscar compradores á costa de la fama agena, y llegan con el mayor descaro á faltar á la verdad diciendo en sus anuncios que «las máquinas generalmente conocidas bajo el nombre de SINGER legítimas, no fueron premiadas en la última exposicion de Ansterdan», siendo así que han alcanzado

## La más alta recompensa EL DIPLOMA DE HONOR

que consta en el certificado expedido por el Comité Ejecutivo de dicha Exposicion certificado por el Burgomaestre ó Alcalde de aquella capital y visado por el consul de España en la misma.

Toda persona que asegure lo contrario, falta abierta y groseramente á la verdad.

## Competencia desleal

Las armas de competencia de los Fabricantes Alemanes son harto conocidas de todo el mundo. Nosotros, contra á sagacidad y falsas mañas de esta clase de comercio empleamos la fuerza que nos da nuestro legítimo y libérrimo derecho.

En prueba de este aserto podemos anunciar que recientemente, y como castigo á dichos sagaces medios y falsas mañas de un fabricante alemán, ha sido éste condenado por los Tribunales franceses al pago de CINCO MIL pesetas como indemnizacion á la Compañía Fabril SINGER, abono de costas y gastos y reivindicacion pública. De lo cual pueda cerciorarse el público de esta provincia leyendo la sentencia inserta por la prensa de Francia en nuestro establecimiento.

**IMPORTANTE.**—Prevenimos al público para que no pueda ser engañado que las máquinas «SINGER» deben comprarse en nuestras Sucursales ó á nuestros agentes autorizados, pues de lo contrario se espone á adquirir alguna de segunda mano, repinada y compuesta para ocultar sus muchos años de uso.

Sucursal en Pamplona: 16.—Calle de Mercaderes.—16

## REUMA

Su mejor remedio.—Su curacion más segura está en el *Balsamo anodino anti-reumático de Orive*, cuyos sorprendentes resultados son bien notorios en todas partes. Reumatismos que no se curaron con los más recomendados medicamentos, encontraron alivio á la primera untura de esta imponderable especialidad, denominada en las provincias del Norte *Calmante universal* de toda clase de dolores por su gran eficacia y efectos maravillosos. No hay médico que haya acudido al *Balsamo anodino anti-reumático de Orive* que no quedase altamente satisfecho de sus virtudes y deje ya de recetarlos en todos los casos de reuma. Vale dos pesetas en todos sitios. Donde no se encuentre lo remite su autor desde Bilbao franco de todo gasto, desde tres frascos. Para evitar falsificaciones exijase el *Balsamo* de color verde y un rótulo sobre el vidrio y la tapa del frasco que diga: *Farmacia de Orive, Bilbao*, y la marca de fabrica en la gargantilla que rodea el cuello del frasco.

Pamplona, en la farmacia de Colmenares y Mingo.

## EL MEJOR RECONSTITUYENTE PILDORAS RESTAURADORAS

PREPARADAS POR EL

DR. FORMIGUERA

Para la pronta curacion de la palidez, inapetencia, esterilidad, dificultad, supresion y demás desarreglos de la menstruacion, y en general las enfermedades que dependen del empobrecimiento de sangre. Medicamento indispensable á las personas aquejadas de dolencias crónicas del estomago, para facilitar el desarrollo de las jóvenes y fortalecer los temperamentos débiles y linfáticos.

Depósito general: G. Formiguera y C<sup>ta</sup>, Tallers, 22, BARCELONA.